

# 大剧院片区焕新工程启动

## 颜值提升+功能优化,让地标建筑更好融入市民生活

**本报讯** 近日,无锡大剧院片区文化产业配套设施提升改造工程正式启动。项目力争今年年底完工,并重新对外开放。

作为无锡市标志性文化设施,无锡大剧院自2012年4月建成开放以来,已陪伴市民走过13载春秋(右图)。随着岁月推移,大剧院部分设施逐渐老化、灯光系统存在缺失等问题日益凸显。为此,此次改造项目聚焦大剧院灯光设计与周边硬件设施升级,覆盖沿湖步道、亲水平台等核心区域,围绕“颜值提升+功能优化”双向发力,让这座老牌地标更好地融入市民生活。

亲水平台是大剧院片区最受市民欢迎的区域之一。每到傍晚,只要天气晴好,这里便有不少前来散步休闲的市民,因此成为此次改造的“重头戏”。“疏林透湖”的设计理念,就是为了让市民更亲近自然。”太湖新城建工集团大剧院改造项目负责人陈新博介绍,此前该区域树木茂密,虽满眼绿荫,却阻隔了市民与自然的互动;改造后,遮挡视野的灌木将进行修剪塑形,同时增设林下草地空间,市民可轻松走进草坪,在树下纳凉、聊天。此外,

沿湖步道也将全面更新并实现与蠡湖步道贯通,让市民漫步赏湖的动线更顺畅、体验更舒适。

值得一提的是,亲水平台还将新增特色吧台与艺术座椅。届时,在此休憩的市民可尽览波光粼粼的湖面与远处蠡湖大桥交相辉映的景致。与此同时,改造工程还将为大剧院北侧沿湖立面新增灯光设计,并为外顶部打造“星空顶”。入夜后,大剧院建筑立面上的动态灯光亮起,市民站在蠡湖大桥上,便能看到流光溢彩的建筑景致与“星空闪耀”的梦幻效果,整个片区的夜间氛围感将大幅提升。对市民而言,无论是在大剧院边还是蠡湖大桥上,都能欣赏到不同角度的美景,彼此入景,颇有“你站在桥上看风景,看风景人在楼上看你”的意趣。

市民熟悉的大剧院南广场水池区域,此次也将迎来升级。改造后将作为灯光早喷互动广场,白天,灵动的水景为广场增添生机;夜晚,这里则变身灯光秀场,为市民带来视觉盛宴。不仅如此,面对大剧院正门的左侧区域,还将新建艺术树池,并设置“无锡大剧院 GRAND THEATER”标识。白天醒目直观,方便市民识别;夜晚,灯光映衬



下的标识与艺术树池,将成为市民走上沿河步道时看到的“第一道风景线”。

此次大剧院片区的焕新升级并不只重视“面子”,“里子”也充满新意,作为资产代管方,太湖新城集团新城资产公司近年来先后对剧院楼宇自控系统工程和智能灯光系统实施了改造,对内部32处LED灯带进行升级,并通过智能控制系统实现7种模式灯光可调。“这不仅改善了剧院灯光效果,还有效降低设施运载负荷,综合能耗

比改造前下降25%。”改造项目负责人李冬说。

据悉,此次提升改造工程将采取“分段施工、分段开放”的模式推进,优先开展沿湖区域改造。待项目全部完工后,无锡大剧院将不仅是承载艺术演出的专业殿堂,更将成为蠡湖畔“夜景打卡地”,为市民提供集文化体验、休闲游憩于一体的高品质公共空间。(徐毓辉、陆飞宇、见习记者 袁林 文/李一芳 摄)



效果图

# 玻璃幕墙成鸟类“隐形杀手”?

## “鸟友”呼吁建设更有爱的鸟类友好型城市

**本报讯** 在运河汇的玻璃幕墙前,一只珠颈斑鸠“咚”的一声撞了上去,带着对蓝天的向往,永远停下了翅膀,因为它分不清哪是真实的天空,哪是冰冷的倒影。“我看到这只珠颈斑鸠的时候,它就落在离墙面不足一米远的地方,身上没有明显的伤痕。”日前,我市观鸟爱好者“自由水”向记者反映了发生在身边的一幕,希望通过媒体呼吁在城市建设中探索减少大面积使用玻璃幕墙,或通过一些改造措施,避免此类悲剧的发生,建设更加有爱的鸟类友好型城市。

资料显示,在全球范围内,每年有数百万只鸟类因“鸟撞”丧生,而城市中的玻璃幕墙则是一大“隐形杀手”。为

何鸟儿会撞到玻璃上?“尽管鸟类有着非凡的视力,但它们根本无法理解玻璃,玻璃幕墙上映照出的蓝天白云或是绿植树木等环境,会让它们误以为是真实的、可以穿过去。”我市一名动物专家介绍,这种情况在无锡并不鲜见,在无锡容易因“鸟撞”而发生死亡的鸟类主要有斑鸠、乌鸫、白头鹎等,“因为这些鸟类本身在无锡的数量就比较多,而且善于长距离疾飞,飞行速度很快,飞行高度又较高,更容易撞到玻璃上。”这位专家表示,尤其是在鸟类受到惊吓或是受到威胁的情况下,更容易慌不择路地撞上玻璃。

去年,山水自然保护中心等自然保

护机构发布了《全国防鸟撞行动网络2024年度报告》。统计数据同样表明,“鸟撞”往往发生在玻璃覆盖面积较大的建筑,建筑玻璃面积占比大于40%时,发生“鸟撞”的概率普遍较高。更值得关注的是,研究人员对比两期调查结果发现,江苏、湖北和江西“鸟撞”发生的概率在全国范围内较高。

无锡是鸟类重要的迁徙通道之一,未来是否能采取一些措施减少“鸟撞”发生?有媒体报道显示,这几年,苏州、成都等城市在这方面做了探索。例如,昆山杜克大学就通过在校园部分建筑的玻璃幕墙外张贴“圆形点阵图”的方式来提醒鸟类。

“但是,有时候鸟类也会‘炫技’,显示它们能侧身穿过狭窄的缝隙,‘点阵图’依然会让它们产生能穿越的错觉。”我市动物专家认为,要尽量减少在鸟类迁徙通道上设置高耸的建筑物等障碍,特别是对“路况”不熟悉的候鸟来说。此外,建议在建筑设计时,可以尽量使用更易被鸟类察觉的“磨砂玻璃”,与此同时,一些声光驱鸟装置也有较好的提示效果,不妨采用。“当然,最根本的,还是要保护鸟类赖以生存的自然环境,减少人类开发建设活动对它们生存空间的挤占,为鸟类营造更安全、舒适的生态环境。”专家说。

(王怡荻、实习生 马伶俐)

### (上接第1版)

在《中国乡镇综合竞争力报告2024》揭晓的中国综合竞争力百强镇名单上,洛社镇从去年的第36位提升至第34位,位列无锡7个上榜镇之首。从传统产业布局中走来,“运河明珠”洛社在现代化经济强镇的跑道上蓄势“起飞”。作为洛社镇引进的首个低空经济项目,从匈牙利引进的玛格努斯项目将进一步推动航空航天产业上下游企业在这里串珠成链、聚链成群。“洛社”以“脱胎换骨示范区、鲲鹏蜕变先行军”为总目标,围绕一镇一区一城一站一带等“五个一”工程,全力推动高质量发展。“洛社镇党委负责人说。

在阳山西路与桃源西路交叉口东南侧,阳山湖国际度假酒店已于去年底开工建设,当前工程建设马力全开,项目主体将于2026年底完工,这一以桃文化为主题的新中式园林度假酒店投用后,将补上阳山高端住宿的短板。“以创建国家级旅游度假区为契机,创新发展‘江南桃花源’,奋力绘好‘桃甜、景美、乐生活’的美丽阳山新图景。”阳山生态休闲旅游度假区(阳山镇)负责人说,围绕开工建设的盐宜铁路太湖西站,度假区公交专线与特色赏花专线形成“快旅慢游”交通圈,水上游线及夜景亮化工程完成方案设计,立体化旅游服务体系日渐成型。

### 服务“引擎”,激发产业攀高逐新

服务加码,推动改革发力。在年初举行的全区服务企业发展大会上,惠山拿出《产业用地供应管理实施办法》《产业焕新发展区实施办法》两个重磅文件,现场兑现了1220万元政策奖励资

金,有效激发惠山本土企业家“二次创业”的活力和动力。

政策落地,活力升腾。近日,惠山阳山产业焕新先导区揭牌启用。占地52.3亩、总投资2.8亿元的地块上,高标准规划建设现代化厂房拔地而起。“定位高附加值、高技术含量的产业领域,吸引‘群凤来栖’。”惠山区发改委相关负责人说,截至今年7月,惠山“腾笼换鸟”建设产业焕新区11个,经区工信局审核认定,目前全区符合焕新区入驻资质企业共51家。以政策支撑的产业焕新行动,正推动惠山空间资源效能提升,优质企业集聚融合,加快产业“脱胎换骨”。

服务链优化推动产业链高质量发展。上半年,惠山抢占“人形机器人”新赛道,以“产业集群+特色专业园区”谋“链式”发展。走进无锡(惠山)人形机器人产业园,园区一、二期建设正加快推进,计划于年底投用。园区立足人形机器人产业链发展,引入外骨骼生产总基地项目、智慧管网机器人项目等一批技术领先的机器人、人工智能、核心零部件制造企业。天奇股份在国内率先驶入人形机器人快车道,入选无锡市“人形机器人”产业集群链主企业。

作为惠山“三新四强五未来”产业集群战略中的关键支柱,电子信息、航空航天两大产业表现亮眼。今年上半年,电子信息产业总营收达214.5亿元,在多重挑战下逆势增长9.59%,航空航天产业总营收增长29.03%,产业规模稳步壮大。上半年全区“三新四强五未来”产业集群实现产值1350亿元,增速达到3.3%,高于规上工业产值增速3个百分点,其中汽车及零部件、量子科技、人形

机器人、航空航天产业集群上半年营收增幅达到两位数,人形机器人产业集群产值增速超过40%,成为拉动全区工业增长的强引擎。

改革驱动打造的“强引擎”,集聚起向上向新向好的发展动能。市级重大项目同步跑出“加速度”:54个市重大项目上半年完成投资94.1亿元,18个新建项目开工14个,开工率77.8%,位列全市前列。

### 重组合并,“四梁八柱”加速领跑

改革勇闯“深水区”。7月下旬,惠山区发出“动员令”,全面深化国资国企改革,深入推进布局优化和结构调整,重组构建“5+3”(惠山国控、惠山文旅、惠山科创、惠山招商、惠同控股5家区属国企集团+惠山高科、惠山高新、惠山高智3家功能区国企)新国资管理架构,加快形成发展战略明确、业务板块清晰、专业功能突出、规模体量适度的业务布局,在片区开发、城市建设中发挥骨干作用,在公共服务、民生保障中发挥支撑作用,在科技创新、产业培育中发挥引导作用。这一构建“四梁八柱”的行动,是惠山着眼全局作出的改革“五重奏”重大决策和战略部署之一。

国企改革持续“深潜”,推动产业“补链、延链、强链”。在惠山高新区,由惠山高科等国企参与招引的蓝箭航天无锡产业基地塔吊林立,两栋主体建筑仅用6个月便拔地而起,创下蓝箭在全国的项目建设纪录。这里是我国首个不锈钢可复用火箭量产基地,未来朱雀三号火箭将在此完成总装和测试流程。目前,位于惠山高新区的无锡航空

产业园已引入蓝箭航天、匈牙利玛格努斯航空整机、航天宏图华东卫星遥感研发应用中心等一批项目,形成“研发+制造+应用”的产业集群,打造长三角空天产业“新高地”。

与“逐季提速”的建设节奏相呼应,一批领跑产业赛道的新项目接连签约、落地,在项目“追逐赛”中提速奔跑。新成立的国企惠山招商集团,有效整合招商资源,形成全区产业资源“一张网”,以招商工作市场化、专业化实现战术突围。1—6月,全区累计签约亿元以上重点产业项目52个,总投资394.6亿元。其中,惠山集成电路与微系统科创基地入列省重大项目储备名单,正在同步推进项目建议书及初步设计编制工作。2月份签约的摩尔线程系统级产品研发总部项目,选址惠山站附近孵化器大楼,计划打造长三角首个未来中心展厅,不久将正式投用。

激发活力,锻造韧性,功能区改革成为惠山“稳”与“进”的关键一招。惠山持续深化“3+1”功能区建设,重塑空间,推动各功能区从物理整合转向化学融合,进一步提高惠山全域整体规划协同、空间协同、功能协同、产业协同水平,打造现代化、高品质的“无锡新门户,城市副中心”。在上半年惠山高新区获批成立、洛社镇成功跻身省级经济发达镇的基础上,下半年目标明确:惠山经开区在国家级平台上实现争先进位,阳山休闲旅游度假区“创国”全面起势,惠山枢纽区建设全面启动。“发力‘下半程’,决胜‘十四五’,惠山将进一步以改革破局,以创新突围,迈出‘脱胎换骨’坚实步伐。”惠山区委主要负责人说。

(袁培兴)

### 15个养老服务综合体覆盖全域街道

## 梁溪优质养老服务“家门口”可享

**本报讯** “这里服务非常好,护理员照顾得特别用心,帮我们洗澡、洗衣服、送饭,样样都周到。下午还有护理员带着大家一起做八段锦,住在这里非常舒服!”日前,在新开业不久的养老服务综合体——舒康颐养院(黄巷分院)里,73岁的老人胡荣妹望着躺在床上的丈夫傅荣中舒心地笑。

据梁溪区民政局相关负责人介绍,已建成的15个养老服务综合体覆盖全区各街道,还建有养老机构37家,社区居家养老服务站约150个。这些设施共同构成了覆盖全域、层次分明、功能互补的养老服务网络,真正实现了从“养老”到“享老”的跨越。

舒康颐养院(黄巷分院)位于梁溪区黄巷街道广澄路259号黄石嘉园小区,建筑面积约2295平方米,致力于打造“离家不离社区”的新型养老模式,让老年人在熟悉的环境中安享晚年,既保留家的温情,又能享受专业照护。截至目前,该院养院已有近20位老人入住,多为附近小区居民。“中国人讲落叶归根。老人一旦

身体需要照顾,往往还是希望离子女近一些。然而子女也有自己的生活和工作,未必具备专业护理能力。我们这种嵌入社区的养老机构,恰好能解决这一困扰——老人住在我们这里,可以获得专业照护,同时子女也能更方便、更频繁地前来探望。”颐养院负责人介绍道,这种“离家不离社区”的模式既尊重了老年人原有的生活习惯和社区关系,又通过专业服务植入,有效解决了日常生活照料、医疗康复、精神慰藉等核心诉求。

而在广益街道,另一家养老服务综合体熙怡益悦养院,同样以特色服务赢得了老人的信赖,自2023年2月运营以来,已服务周边社区老人1119人。今年3月,该养院推出“物业+养老”一站式居家养老套餐,以298元的普惠价格提供多项定制服务,首批35户家庭体验后复购率达70%。

从“离家不离社区”的温情陪伴,到“物业+养老”的资源融合,梁溪区正以多样化的养老模式和专业细致的服务内容,让优质养老服务在“家门口”可享。(刘亚、蒋涛)

### 3人新入选“中国好人榜”

## 我市“中国好人”已达115人(组)



**本报讯** 汇聚好人力量,彰显文明新风。8月27日,2025年第二次“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在黑龙江省伊春市举办。平民英雄黄氏父子当选见义勇为类“中国好人”,残奥冠军姚娟当选敬业奉献类“中国好人”,至此,我市“中国好人”总数达115人(组)。

流水岂无痕,平凡亦闪光。去年超强台风“贝碧嘉”来袭时,黄建龙和儿子黄志鸿驾车经过一桥洞,发现有辆轿车在桥下积水中抛锚,水已淹至车顶处,车内有人举着手机求助,父子俩奋力砸破汽车天窗,再徒手将玻璃掰开,最后将被困女子成功救出车外。“折翼少

女”姚娟多次残奥会为国夺金,前行路上,她始终秉持的信念是:“如果以后我带出的运动员也能站到残奥会最高领奖台上,那才是我最牛的时候。”这些年,她凭借自身努力获得金牌“大满贯”,更将顽强拼搏的体育精神传递给了更多年轻人。

“与善人游,如行雾中;虽不濡湿,潜自有洞”,从义无反顾营救落水者的陈育利到破解世界级难题的“电缆魔术师”何光华再到义务救火十余年的廖梅清,近年来,一组组镜头勾勒出我市“中国好人”的善行义举,他们的事迹可亲、可近、可信、可学。下一阶段,市精神文明建设办公室将通过事迹巡讲、专题展览、媒体访谈等多种形式,广泛传播好人的精神力量,进一步营造见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围,产生“一人兴善,万人可激”的积极效应,让文明新风吹遍锡城每个角落。(姚程玉)

## “超三联赛”角逐惠山

### “体育+”激发城市消费新活力

**本报讯** 26日晚,2025赛季“超三联赛”无锡赛区在惠山区钱桥街道百乐广场开赛。作为中国篮球协会主办的国内高水平三人篮球赛事,此次无锡赛区吸引了江苏扬子江、上海横沙普民、无锡文旅惠汕等8支球队展开激烈角逐。“超三联赛”落户惠山热门商圈,既提升赛事影响力,也带动了周边消费增长。

本次无锡赛区比赛共分两站进行。第一站于8月26日至27日举行,第二站定于8月30日至31日进行。在为期四天的比赛中,16支球队通过小组赛和淘汰赛争夺分站冠

军。无锡文旅惠汕职业篮球俱乐部作为本地唯一一支甲级职业三人篮球队,在开幕式首战中对阵江苏扬子江队,赢得现场观众热烈反响。

三人篮球赛每场仅持续10分钟,节奏快、对抗强,具有较高观赏性。场外同步开设的“灌篮市集”汇聚各类美食摊位,形成体育与消费融合的场景,让观众在观赛的同时体验夜市文化。惠山区是江苏省首批公共体育服务体系示范区,近年来积极推动三人篮球运动发展,先后举办世界巡回大师赛、无锡杯等品牌赛事,营造浓厚篮球氛围。(黄振)



## 於之莹一波三折逆转定乾坤

### 女子围甲江苏队四连胜紧追榜首

**本报讯** 8月27日,第12届“中信杯”中国女子围甲联赛第八轮焦点战在宜兴收官,胜负落定。江苏国缘V3队坐镇宜兴弈海文化主场,以2比1力克广东围棋协会队。李思璇六段为江苏队先拔头筹,无锡名将於之莹八段在关键战中经历“惊悚逆转”,以丰富经验抓住对手失误锁定胜局,保

住关键积分。凭借这场胜利,女子围甲江苏队四连胜紧追榜首。

“从本赛季前八轮表现来看,於之莹发挥稳定,将成为江苏队冲击冠军的重要保障。”宜兴弈海文化负责人孙卫东介绍。9月2日,江苏国缘V3队将客场挑战积6分排名第七的山东平原桃花队。(何小兵 图文报道)